

О Т З Ы В

на автореферат диссертации А.А. Кастро Степановой «Антропологические особенности современного населения Южной Америки (по материалам Чили и Перу)», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология» по биологическим наукам

Работа А.А. Кастро Степановой посвящена антропологическому исследованию трех южноамериканских групп – чилийцев центральных районов страны (в основном европеоидных), северных чилийцев, возникших в результате смешения трех больших рас, и индейцев кечуа г. Куско (Перу), имеющих в своем составе значительную европейскую примесь, всего 404 мужчины и 179 женщин. Обнаружены сильные и вполне объяснимые антропологические различия между группами. Кроме того, характер полового диморфизма оказался неодинаковым в разных группах, что автор относит за счет социально-экономических факторов и различного компонентов, участвовавших в метисации. Целиком за счет социальных факторов объяснена брахикефализация у кечуа.

Материал обработан с помощью современных статистических методов с использованием не только широко применяемого антропологами пакета Statistica 10, но и сравнительно нового и очень удобного пакета MultiCan И.А.Гончарова и Н.Н. Гончаровой, отлично себя зарекомендовавшего (его применяют и петербургские антропологи). Работа хорошо написана, графики очень наглядны и делают заключения работы вполне достоверными.

Особую убедительность выводам автора придают обобщенные фотопортреты, демонстрирующие значительные различия между группами. В частности хорошо видно, что северочилийская группа отличается и от южноевропеоидной центральночилийской и от группы кечуа, существенно уклоняющейся в монголоидном направлении. Участие трех компонентов, два из которых отличаются относительно темной пигментацией, придало внешности северных чилийцев весьма своеобразный оттенок, прекрасно улавливаемый обобщенным фотопортретом.

Небольшое замечание касается использования термина «америнды» для обозначения индейцев. Большой ошибки в этом нет, но может возникнуть путаница, так как Дж. Гринберг называл америндскими все индейские языки, кроме языков на-дене.

Нет сомнений, что А.А. Кастро Степанова достойна присуждения ей искомой ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология» по биологическим наукам.

Главный научный сотрудник
Музея антропологии и этнографии (Кунсткамера) РАН,
доктор исторических наук



А.Г. Козинцев

05.05.22

Подпись руки



Заверяю 06 МАЙ 2022

Зав. канцелярией

